

快来
扫描我吧!

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

加速科学认知 开启精细化管理

功能性食品注入“科技芯”

□ 本报记者 卢岳

随着“养生”概念的不断深化,吃出健康不再是老年人的专属——补充维生素和叶黄素的软糖,营养均衡又塑形的奶昔,拥有助眠、提振、护眼等功能的零食和糖果,补充胶原蛋白的饮用水……本报记者看到,曾受困于“智商税”质疑的功能性零食,却为生活节奏快、追求高品质和更好口感的年轻消费者打开了属于自己的健康“养生法则”。

开启年轻群体的“养生法则”

据天猫发布的《2020功能零食创新趋势》显示,功能性食品占天猫休闲零食总销售量还很小,但是成长性很高,季度增长率保持在50%。功能性食品未来几年有望达到5000亿元市场规模,其中功能性零食预计占到1500亿元。数据显示,2017年到2019年天猫即食类滋补营养品销售规模持续增大,同比增速不断提高。而据亿邦动力研究院发布的《2021新锐品牌数字化增长白皮书》显示,“90后”以及Z世代消费群体占据线上功能性食品销售近一半。种种数据无不反映出消费者对功能性食品的认可度也在不断提升。

“以前多数零食都会和垃圾食品划等号,但现在健康零食尤其是功能性零食越来越多,既能解馋又能养生,简直不要太棒。”家住北京市朝阳区的苏洋告诉记者,对于泡枸杞、喝补品等传统养生习惯,事实上年轻人很难坚持,“每天不固定上下班时间,甚至不能保证按时吃饭,所以相对于传统养生行为,在碎片化时间里随时吃着小包装、易携带的功能零食才更现实。”

记者搜索大量电商平台看到,除国外热门营养软糖、奶昔等单品外,国产功能性食品品牌也占据了大量市场,例如BUFFX开发的包括护眼、睡眠、提振、免疫和健康饮食等五个功能的BuffX Eat白芸豆咀嚼糖果片、BuffX Eyes叶黄素酯蓝莓软糖、BuffX维生素C水果汁软糖等,及华熙生物推出的以“玻尿酸”为核心成分的零食及饮用水,都获得了大量关注和购买。此外记者注意到,功能性食品的巨大潜力市场也引起多方资本注意,例如BuffX去年4月至今年1月连获三轮融资,ffit8也于近日获A+轮融资。

错误认知引发行业“尴尬”

那么,市场表现抢眼的功能性食品究竟是不是迭代升级后的“智商税”?记者看到,在近日举办的中国功能性食



品产业趋势发布会上,中国营养学会副秘书长王瑛瑶、中国保健协会保健品市场工作委员会副秘书长梁晓青对“功能性食品”进行了拆文解字后表示,功能性食品还未有官方定义,大部分情况是指出具有特定营养保健功能的食品,即适宜特定人群食用,具有调节机体功能,不以治疗为目的的食品。而根据国家规定,这种介于保健品与食品之间的产品,在获得国家食品药品监督管理局批准的保健食品标志“蓝帽子”前,不能将产品功效进行宣传。而事实上,所谓的“智商税”很大程度上是基于对功能性食品的错误认知——功能性食品具有一定保健功能,但并不是“药”,想要靠功能性食品彻底解决某一疾病并不现实。只有正确认识到功能性食品的定位和作用,明确合理的预期,才能明白这不是“智商税”。

王瑛瑶表示,目前全球范围内不同国家和地区对功能性食品的界定及重点布局均有不同。未来功能性食品的发展,一方面,行业内企业需明确我国居民以植物性食物为主、动物性食物为辅的营养素来源差异;另一方面,要注意食物活性成分在促进健康、降低慢性疾病方面的积极作用,研发出更多有效、有颜、有味的个性化功能性食品。

将科技与产品深度结合

本报记者了解到,从行业来看,目前功能性食品产业链规划清晰,在生产端,我国功能性食品原料出口约占全球七成,随着国内相关监管法规的不断完善及行业要求的提升,功能性食品的

研发、制造也正趋于精细化、智能化。以仙乐健康、永安康健、华熙生物、富味亿超等为代表的知名原料、制造企业,均在产能、研发方面不断增加投入。其中,仙乐健康已建立500多项成熟配方库备案制批文软糖,并在安徽建立世界级现代营养软糖生产基地,提升软糖年产能达30亿粒;全球牛磺酸行业龙头企业武汉永安康健通过完善产业链布局,实现了年输出产能6万吨,成为全球超一千家品牌的牛磺酸供应商,助力民族品牌创新提质;华熙生物则继续努力提升透明质酸原料的市场占有率,丰富产品品类。

日前在天猫小黑盒正式发布“BuffX上课醒醒糖”和“BuffX轻松晚安糖”两款迭代新品的BuffX品牌创始人兼CEO亢乐表示:“通过与永安康健、富味亿超和仙乐健康等企业的深度合作,我们意识到品牌的稳固离不开技术创新,经过6个月的全力研发,新产品GABA牛磺酸含量从每粒50毫克提升至150毫克,同时加强产品适口性、风味独特性的全面提升。未来将进一步提升产品水准,满足更多场景、更多人群的使用需求。”

对于如何将科技更深度的与功能性食品相结合,富味亿超副总经理李伟佳表示:“目前,亚太市场以多维、多矿等功效成分为主,品类细分尚显不足。面对巨额市场需求,我们持续加大技术研发投入,通过加强成分增容、软糖定时控制、胶体互融等技术研发,解决例如鱼油腥味重、软糖功能成分含量偏低、添加成分影响软糖形态等问题。”

科学基础支撑是核心

对国内功能性食品未来3到5年的发展趋势,中国保健协会保健品市场工作委员会副秘书长梁晓青在接受记者采访时表示,未来行业将细化知识图谱并进行有效管理,同时将利用区块链等技术建立品牌信用,推进更加完备的消费评价体系。“目前,国内功能性食品产品基本以零食形态出现,在口感上以好吃为核心,解决了吃保健品难以坚持的痛点,满足新生代人群的新需求。但好吃是非常主观的感受,需要企业花费大量的精力与用户沟通,对他们的需求有深入的洞察,然后快速测试、迭代。这是代工厂无法做到,需要企业自己去打磨的核心。除此以外,功能性食品品牌想要最终在市场站稳脚跟,就必须回归功能本质。”

业内专家指出,对于一个产业的发展,科学基础支撑是核心。通过科学基础转换成技术的支撑,再通过技术支撑产品,这样才能真正满足消费者的需求。BuffX等国民品牌的增长不仅代表行业火热,更是中国消费市场正在崛起。如今国内整个功能性食品产业已经从产业全貌,从相关学会、协会组织到原料提取、生产制造、研发创新再到新兴品牌、渠道等全链路的运行模式等纷纷呈现,完整的产业链条中每个环节都代表着中国食品制造及中国技术提升的进一步飞跃,真真实实描绘出中国食品科技的未来,而行业内企业需要共同努力,让真正高营养功能性食品走进千家万户。

声音

国产品牌为何越来越火?

国产品牌正迎来难得的机遇期。近日,阿迪达斯公布的二季度财报显示:中国市场营业收入同比下降16%。公司CEO斯珀·罗斯称,中国消费者已经变了,他们更倾向本土品牌。与此同时,国产品牌安踏的市值远超阿迪达斯,成为全球第二大体育品牌。

这个现象并不鲜见,也早有迹象。日化行业,上世纪90年代后期国产品牌被外资收购后归于沉寂,现在国产品牌蓝月亮占有率已居行业首位;汽车行业,一度满大街跑的多是合资品牌,现在自主品牌新能源汽车已随处可见;服装行业,一度爱起洋名,现在九牧王等企业纷纷把品牌名改回来。阿里研究院发布的《2021年中国消费品牌发展报告》显示,2020年,国产代表性品牌销售额是2016年的17.9倍。国产品牌越来越受到青睐,这是为什么?

一个大的背景是,中国经济已行

进至此,在走过量的扩张后,下一步是质的提升。多年来制造业大国外为全球代工的积淀,使我国企业已经具备打造品牌的实力,广阔的中国市场也需要属于国人自己的品牌。

从供给端来看,我们是制造业大国、超级工厂,全世界60%的消费品在中国生产。但随着成本上升,中国制造已不太便宜,我们也不愿意继续走赚取微薄加工费的路线,中国制造需要升级。我们有全球最完备的供应链体系,分工相当精细,一个产品从想法到成品,甚至只需要几天,企业可以专注研发和品牌,把生产外包。

从需求端来看,我们有14亿多人口的统一大市场,中等收入群体超过4亿,市场规模和潜力巨大。同时,2019年我国人均GDP已超过1万美元,这是一个重要关口。发达国家的经验表明,在这个阶段,将逐步过渡到以国内需求为主的模式,同时消费

升级加快,本土文化自信和消费者意识开始觉醒,人们不再盲目崇拜他国,本土品牌有望大放异彩。

从现实条件来看,我们有全球一流的基础设施,全球最大的信息通信网络,令欧美国家惊诧的物流配送速度。我国网民人数已经突破10亿,形成了全球最为庞大、生机勃勃的数字社会。抖音、快手等直播平台和微信熟人营销模式意味着分众时代的来临,这不同于跨国品牌大打广告、大面积超市铺货的方式,新品牌可以快速出圈。

去年天猫“双11”购物节就很具有代表性。那一天,成立仅4年的彩妆品牌完美日记超过了有114年历史的欧莱雅,成为化妆品类销售冠军;汽水元气森林成为饮料类冠军,卖得比可口可乐好。在冰激凌大牌哈根达斯不停关店的同时,国产品牌雪糕在网上热卖。

中央强调,要深化供给侧结构性

改革,加快构建新发展格局,推动高质量发展。这需要供给端的改善,通过优化供给创造和引领需求,挖掘内需潜力,联通国内外市场,通过高质量发展和高品质产品,满足人们对美好生活的需求。品牌的打造和放大,应是其中关键一环。

在2020年世界品牌500强中,我国有43个品牌上榜,与往年相比有较大增加,但与拥有204个上榜品牌的美国相比,差距甚大。应当认识到,我国品牌建设依然滞后,品牌数量虽多,但市场认可度低、品牌附加值低和竞争力弱等问题依然存在。

为此,需要进一步巩固当前的可喜成果,用系统和全局的思路谋划具有中国特色的品牌之路。政府在基础研究和品牌塑造方面应发挥引导作用。在企业层面,加大研发投入,重塑工匠精神。在消费者层面,增强文化自信,提升国货品牌认同度。(金观平)

重庆推出“一办就好”智慧税务特色品牌

二手房过户,以前需要3天,现在平均只需39分钟,并且实现交易、缴税、登记、拿证“一窗办理”。9月27日,记者从“智慧税务”主题采访活动中获悉,重庆税务部门在“我为群众办实事”实践活动中,推出“一办就好”智慧税务特色品牌,切实解决市场主体遇到的难题,促进营商环境进一步优化。

在小规模纳税人申报“一键式直达”方面,我市升级推出了“点即报”二期功能。小规模纳税人只需关注“重庆税务互动中心”微信公众号,完成实名认证和企业绑定,系统就会将申报结果自动算好,主动推送,纳税人点击链接确认即可申报。截至目前,重庆有超过2.2万户小规模纳税人利用“点即报”二期申报增值税及附加税费。

在多税种征管“一体式集成”方面,6月1日起,重庆在全国率先实行企业所

引进首店逾百家
上海浦东启动全球消费品牌集聚计划

得税、财产行为税合并申报。合并申报背后,是我市通过整合各税种申报表,实现了多税种“一张报表、一次申报、一次缴款、一张凭证”,大幅减少手工填报、手动计算次数,避免漏报、错报,进一步提高了办税效率。

在不动产交易“一窗式办理”方面,重庆税务部门联合相关部门创新推出房屋交易“智联通”便利化服务机制,通过信息共享、窗口互融、资料互认等举措,实现市场主体“只跑一次、只到一窗、只持一单”,即可办完房屋交易、缴税、登记全套手续。目前,住房过户已由3个工作日缩短为平均39分钟,非住房过户由5-10个工作日缩短为平均90分钟。世界银行发布的《2020重庆营商环境报告》显示,“重庆不动产登记制度效率居全国前列”,“一窗办理显著改善了用户体验”。

(向菊梅)

创新发展让“中国第一展”金字招牌历久不衰

第130届广交会吉祥物蜜蜂“好宝Bee”和“好妮 Honey”近日亮相,这是广交会自1957年创办以来首次发布吉祥物。勤劳、团结、奉献的蜜蜂,寓意着广交会汇聚中国制造与中国“智造”,服务全球人民美好生活。

广交会,全称“中国进出口商品交易会”,是中国目前历史最长、规模最大、成交效果最好的综合性国际贸易盛会,被誉为“中国第一展”。回顾65年历程,广交会从未间断,创新发展贯穿始终。

1957年广交会首次创办,20世纪70年代一度贡献全国过半出口额;改革开放后,首批获得自营进出口权的私营企业于1999年登台,广交会为他们打开对外贸易的第一扇门;2001年中国加入世贸组织,同年广交会采购商数量突破10万;随后采购商数量与成交额屡创新高,办展也从一届两期变成一届三期,主要出口产品从初级产品转向制成品、“智”造品;自2007年第101届起,广交会相继设立进口展区、品牌展区,发展为“买卖全球”的综合型贸易平台。

创办至今,广交会与210多个国家和地区建立贸易关系,累计到会境外采购商约880万人,海珠桥边、流花湖畔、琶洲塔下,都留有他们的足迹。随着市场需求高涨,展馆规模扩大、四度迁址,建筑面积现超过110万平方米。当下,广交会展馆四期项目建设如火如荼,建成后,广交会展馆将成为全球最大的会展中心之一。

面对新冠肺炎疫情暴发、外贸市场不景气等挑战,广交会在非常时期行非常之举——2020年第127届广交会首次完全以网络形式举办,数十万采购商和百万中国外贸从业者做起“云生意”。

顺应潮流之变、响应时代之需,广交会通过线上线下融合、出口进口融合、外贸内贸融合、展览会议融合的创新,提供功能更全、服务更优、体验更佳、效率更高的贸易平台。第130届广交会预计将有超过20万采购商线下采购,大量采购商线上采购,新老朋友再携手,势必绘就出更精彩的国际经贸合作图景。

(丁乐)